

谭嗣同体育思想之我见 □ 陈万全

谭嗣同，字复生，号壮飞，祖籍湖南浏阳，1865年3月10日出生于北京宣武城南懒眠胡同，是中国近代的著名思想家、政治家、诗人、维新派的重要人物。除此之外，谭嗣同在体育方面很有造诣，他强调从动的哲学观点去认识体育，积极推行学校体育教育和民族体运动，他把体育看成是实现毕生政治思想与教育思想的重要方法。谭嗣同的体育思想内容与众不同，构成了比较完整的体育思想体系，充分映射了那个年代知识分子对体育的不同看法。

一、谭嗣同体育思想形成的原因

1.特殊的历史潮流影响。(1)国力落后和腐败社会现状。谭嗣同出生在一个国力落后、政府腐败的社会，那时候各个统治阶级矛盾在不断激化，导致战争频发，例如，鸦片战争、太平天国运动、甲午战争等。尤其是甲午战争失败后，签订了丧权辱国的《马关条约》，它彻底改变了中国人民的命运，导致国家内忧外患。生活在这个水深火热时代的人们，物质条件得不到基本的满足，更别说体育锻炼的设施，甚至没有人愿意去参加体育锻炼，这样人们的身体健康状况就会受到严重影响，再加上鸦片大量流入中国市场，使国民体质更加受到摧残，民族的整体素质令人困扰。谭嗣同意识到只有人民拥有健康的身体，才能为社会实现维新变法提供最基本的保障，而体育锻炼就是促进人民体质的最

直接有效的途径^[1]。从此他把武学作为教育的主要内容，提倡“尚武”精神，旨在能改变国民体质。由此可以看出谭嗣同体育思想的形成是特殊的社会潮流造就的。(2)洋务运动和维新变法的影响。鸦片战争以后，有识之士开始探索向西方学习先进思想，于是洋务运动开始了。在这场运动中，实行利用西方兵操体育来训练军队，达到“兵强”目的。虽然洋务运动实际上并没有阻挡帝国主义的侵略，最终结果还是失败了。但是也有积极的一方面，他们引入西方先进的体育思想，促进了新的体育思想在中国传播。洋务运动的失败，使改良派意识到只靠引进西方工业技术不能拯救腐朽的中国，必须学习西方的社会政治体制。于是他们在政治、经济、军事、教育文化和社会风俗等方面都进行了改革维新。体育正是教育中的重要构成部分，因此也作为改革维新的一项内容。

2.文化因素的影响。在漫漫的人类发展过程中，文化和人们有一种创造与被创造的互动关系，因此文化又被看作是人类智慧的产物。人类在不断创造文化的时候，也在被文



谭嗣同与时务学堂部分教员，左二为谭嗣同

化不经意地改变。文化的差异就会造成思想上的差别，谭嗣同体育思想的形成就受到传统文化与西方文化共同的影响。(1)传统文化的熏陶。谭嗣同尊崇墨子的墨子的“任侠”精神和“尚武”思想，这也是谭嗣同侠义体育思想的重要内容和直接来源，谭嗣同的侠义体育思想就是依据这条主线而发展起来的。“侠义”被看成是游侠为人处世的原则，谭嗣同恰好具备这种浓厚的江湖气息，和很多游侠都结交成好朋友，例如，游侠王五^[2]。这些人的品质与精神自然会对谭嗣同的思想有着非常大的影响。(2)

总结，也是民族事务档案管理工作本身内在发展的要求，这些制度具有承前启后的历史作用。封建王朝的文书档案管理制度与国家机器运转和封建政务效能是紧密联系在一起的，无论是文书的起草、誊写、用印以及档案的鉴定、销毁、借阅、移交等，都要求有一套完整的律法将它们上升到国家意识层面，为王朝最高统治者服务。当然，律令的出现为上述制度在民族事务档案管理中发挥作用提供了有力的保障。

三、档案监督检查制度即勾检制度。

这是唐太宗时代采用的对文书档案的监督检查制度。此制度同样适用于民族事务档案管理。文书档案监督官吏及其职任在《唐六典》、《新唐书》、《旧唐书》中都有记载，其职名称为“勾官”，其事务称为“勾检”。在那时，所谓的检者即勾检官主要的工作就是检查文书上有没有出错、遗漏以及延迟办理的地方，查阅档案自身到底有没有错别之处，判断文书是否已经办理完毕等事项。唐太宗时全国各地都设有文书勾检的相关部

门和文书勾检相关人员，在中央，尚书省为最高级别的文书档案勾检部门，负责勾检全国各级行政管理官府的官方文书，可分为两种具体的情况：首先是内外诸司应出文书皆必须送尚书都省勾检，其稽失者的负责官吏要受到较为严厉的处罚。其次是全国内外诸司的已经处理完毕的官方文书档案还要送交尚书都省覆校。其中尚书省六部也都还设有都事、主事令史、书令史等官吏负责文书档案的监督任务。而在地方，负责文书档案的处理工作的文书官员录事、司录参军等也负责文书的监督工作任务。文书的发放传达，也需要勾检，档案的收集和归档，亦需要勾检，“凡是皇帝发放天下的制敕和省一级的文书都要在年终的时候进行综合统计。京城各部门的文书都要以四月一日为最后期限交予尚书省；天下州县级别的文书则由本司推校，然后由勾官审阅，连署封印附记账，然后再交纳给都省部门，常常是以六月一日为限。最后由专门的令史官核对”。其中勾检的对象内容包括全国各地各级政府部门

公文、地方州县的官方文书和各类户籍及计账等；勾检的具体内容主要包括：文书档案是否已经办理结束，文书是否有违反期限的地方，档案是否已经用粘物粘封封口完毕；勾检的过程主要包括登记、检查、复查三个主要的步骤。这三者构成了太宗王朝衙署部门的勾检制度。勾检制度对唐太宗时期民族事务繁荣发展局面的形成起到了积极作用，勾检又从另一个侧面保证了太宗朝国家民族事务机关卓有效率地运行。

通过从不同层次对唐代的档案管理制度作了试探性分析，我们不难发现，强大的唐帝国建立了一套适应形势的、颇有效率的档案管理制度。我们完全可以认为：唐代的档案管理制度不但使已有的制度得到完善和加强，而且使许多制度得以确立，所有这一切都对后世的档案管理制度乃至整个档案事业产生了极其深远的影响。

参考文献

- [1]李林甫.唐六典[M].北京:中华书局,1992
[2]后晋.刘昫等.旧唐书[M].北京:中华书局,1975.
★作者单位:四川省社会科学院文献信息中心。

西方先进文化的影响。谭嗣同曾经在多个国家学习过,他熟知国外的整个发展过程。尤其是在西方体育如何促进社会发展和怎样提高民族体魄和意志等方面,他有着更清晰的感悟。在洋务运动期间,谭嗣同在体育方面重视西方体育的长处,提出了很多的增强国民体育意识的方法并得到了全部落实。他不只是单独地模仿西方体育运用到中国,更是把中国传统武学与西方先进体育相互融合,旨在能够使国民拥有健康的体魄、坚韧的意志,全面提高国民素质,从而希望凭此把国家变得强大。

3.家庭因素影响。每个人的成长和思想的形成都会被家庭因素影响,谭嗣同生活在一个复杂的大家庭中,这与他的体育思想形成是分不开的。(1)荣耀家族的影响。谭嗣同的祖辈一直以武功显赫而著称,并且数代都有忠烈之称。如果想了解谭氏一门“忠义”之家风的由来,就要从宋末年间说起,由于谭嗣同先祖谭启寰在抗元的一场战中不幸身亡,体现了谭启寰为国家甘愿奉献的民族大义精神。在明朝年间,谭渊跟随燕王朱棣征战,骁勇善战,屡次立下奇功,不幸在夹河的战役中阵亡,朱棣当上皇帝后,将谭渊赐封为指挥使职位,追封他为崇安侯,又立碑纪念。谭渊的大儿子谭忠随朱棣攻打南京有功劳,封为宁伯,赏赐他铁券,封禄千石。谭忠之重孙谭纶,给平南大将军印,封为总兵,守卫湖广一带,谭家因而成就了“先世将门,闳於武烈”的荣耀世族。谭嗣同是他们的后代,必然也会继承谭氏一门“忠义”的家风,谭嗣同也因此感到无限的自豪。这样的家族地位对谭嗣同必然有着巨大的影响力。(2)良好的文化教育。谭嗣同的祖父是一个乡绅,对待乡人很好,父亲思想有一些老套,但是为人正直,是一个清廉的地方官,母亲是一个中国传统女性。谭嗣同从小就受到良好文化熏陶,家人重视文化教育和道德品质的修养,由于其富裕的家庭背景,能够为谭嗣同提供各种学习环境,这些优越条件为他今后拥有先进思想提供了保障^[26]。

4.个人复杂的经历。在小时候谭嗣同的生活条件和美满的家庭令人羡慕,但是当他11岁那年,家里发生了巨大的悲剧,他的母亲、姐姐和哥哥都因患有白喉病接连去世,自己也因为不幸患上这种病,但是死了三日,竟然奇迹般的又活了过来。后来他的二哥又在台湾去世,家人的相继死去,让他饱受精神折磨,以前的那个完美的家庭已不复存在。谭嗣同的成长历程充满了尖酸痛苦,

在各种环境的历练下,他对这个封建社会充满愤懑,产生了一种推翻封建礼教、建立平等、摆脱封建统治的想法。经过多年的生活经历,他的这一想法更加坚定,谭嗣同残酷的社会背景和不平的人生经历,成就了他独特的人格和思想,而体育思想就是他众多思想中的重要组成部分。

二、谭嗣同体育思想的内容及特征

1.谭嗣同体育思想的主要内容。谭嗣同最主要的是把“任侠”精神融合到他的体育思想之中,这是谭嗣同体育思想的核心内容。他的体育思想继承了传统武学的“尚武”思想的精髓,他认为“仁义”是第一要义,一个人的武功不管多么厉害,也不可以去欺负别人,武功是用来维持正义的工具,表现出了以“仁义”为导向的“尚武”精神。他走遍祖国的各地,有着丰富的社会实践经历,亲身经历了最底层人们的艰苦生活,深刻地认识到封建王朝统治给人们带来的灾难。痛恨这样的封建统治,鄙视政府对人民无情的压迫,对外国列强却是委曲求全,不惜以民族利益为代价换取暂时的安宁。于是,产生了赶走列强保卫国家主权完整、推翻清朝腐败统治、建立民主自由社会的美好愿望。据说在1895年,湖南湘东由于天气大旱,导致浏阳县的许多地方粮食绝收,出现了很多人被饿死在荒野的惨相。谭嗣同积极筹款筹粮,通过搭设粥棚这一举措,向灾民们施粥,并组织救济灾民。但是以刘富堂为首的当地一些不良地主,不但不救济灾民,还在大量囤积粮食,以更高的价钱卖给这些灾民们来获取更多的个人利益。他们的这种做法彻底激怒了谭嗣同,在官府不管的情况下,他怀着为民着想的英雄豪情,想尽各种办法,找到那些被偷运走的粮食,凭借他侠处事的方法,手持一把剑,吓坏了那些贪心地主,强制性地把粮食运回浏阳,分给那些灾民们。

2.符合时代发展的要求。我国最早的竞技体育是出现在西周时期,在那时候有礼、射等竞技体育活动,竞技性体育的发展在汉、唐盛世时期,达到了巅峰。但是由于体育具有平等、对抗的特点,和封建社会的统治观念是相互矛盾的,违背了违背了封建“礼教”文化,所以统治者反对竞技体育的公正、平等。这种影响直到近代中国,竞技体育一直是停滞不前,国民在身体和精神上缺乏锻炼,民族整体素质无法与国外抗衡,最后导致近代中国背上了“东亚病夫”的恶称。在这个时候,西方国家正由于“文艺复兴”的先进影响,竞技体育得到快速发展。尤其是英、法

等欧洲国家,积极发展体育事业,国民素质得到了提高,实现了强国的目标。在中国经历了鸦片战争的失败,国家更加贫穷,把向外国学习当成是强国的最佳途径,从此,西方体育思想开始逐步引入到中国。在洋务运动和维新变法中,西方体育思想作为一种强民战略大力推广。体育思想的革新是谭嗣同维新的关键内容,在这次改革中,他在提倡传统武学的基础上,还积极引进西方体育思想。一个实例就是,他像西方国家一样,开展学校体育教育和民众的体育锻炼,并将传统武学充当体育教育内容之一。他的体育思想是适应时代的产物,对体育事业的发展有着巨大的促进作用。

3.“平等”体育思想的实质。谭嗣同的体育思想折射出了“平等”的愿望。在封建社会的统治下,人与人之间的地位、性别的差别、身份的不同都会受到封建礼教的束缚,人们之间的关系是不平等的,生活处于压迫与被压迫的状态。竞争体育恰好突破了封建礼教的束缚,因为经济体育是公平的对抗和平等的竞争,体育运动的正确运行是必须以平等为前提。从此可以看出体育思想与封建思想有着不可调和的矛盾,封建社会是不准许竞技体育发展的,也就是说想要发展竞技体育就要全面推翻封建的统治。因此,只有全社会共同反抗封建社会,谭嗣同的“平等”愿望才会实现^[27]。其实,从本质上说谭嗣同“平等”体育思想是在反映他的远大的政治抱负。

4.对新型人才的渴望。谭嗣同以其敏锐的目光看到了中国的病脉,要想中国变得强大,不受外国的欺负,最重要的就是对腐朽的社会进行变革,这场变革能否成功的关键是培养维新实用人才。因此他把提高国民素质当作富国强民的重要手段,积极培养维新人才。他认为,国民强健的体质、健壮的身体是民族强大的基础,重点强调了人才的德、智、体、美全面发展,突出了身体素质的重要性,这种培养人才观念是有先进意义的。

谭嗣同开创了独特的体育思想,他在体育方面提出的一些观点在当时不仅极具代表性还对历史发展有巨大的推动作用。目前在许多方面还有很大的潜力没被挖掘出来,有待我们以后的进一步探索。

参考文献

- [1]吴祖会,郭学松.谭嗣同禅武思想研究[J].体育文化导刊,2012(1).
 - [2]吴祖会.谭嗣同禅武思想探研[J].皖西学院学报,2011(5).
 - [3]王维浩,黄益芬.谭嗣同武术思想及其现代价值的研究[J].搏击:武术科学,2011(7).
 - [4]罗福惠,梁启超,章太炎,谭嗣同与近代文化社团[J].华中师范大学学报,2004(5).
- ★作者陈万全为咸阳职业技术学院副教授。

谭嗣同体育思想之我见

作者: 陈万全
作者单位: 咸阳职业技术学院
刊名: 兰台世界 
英文刊名: Lantai World
年, 卷(期): 2013(13)

参考文献(4条)

1. 吴祖会, 郭学松 谭嗣同禅武思想研究 2012(01)
2. 吴祖会 谭嗣同禅武思想探研 2011(05)
3. 王雅洁, 黄益芬 谭嗣同武术思想及其现代价值的研究 2011(07)
4. 罗福惠 梁启超、章太炎、谭嗣同与近代文化社团 2004(05)

本文链接: http://d.g.wanfangdata.com.cn/Periodical_ltsj201313082.aspx